

Η ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΙΣ ΤΟΥ ΔΑΣΚΑΛΟΓΙΑΝΝΗ ΚΑΤΑ ΞΕΝΟΥΣ & ΕΛΛΗΝΑΣ ΙΣΤΟΡΙΚΟΥΣ

*Κριτική του Βασιλείου 3
κ. 265/6-3-70*

Μιά και βρισκόμεθα στην 200ετηρίδα από της Έθνικής Απελευθερωτικής Επανάστασης, κάνω μιὰ αναδρομή απ' ό,τι μου δίνει ή βιβλιοθήκη μου, σ' ό,τι έχουν γράψει οι Ξένοι Ιστορικοί και Συγγραφείς:

Ο Γάλλος Συγγραφέας ΧΕΝΡΥ στο σύγγραμμά του «Η Κρήτη. Η θέσις αυτής εξ είνρυν. ΕΒύρΜ λω απόψεως του διεθνούς δικαίου» που τό 1910, εξέδωκε μετάφρασί του ό τότε Αρχιμανδρίτης και άργότερον Μητροπολίτης Κρήτης Τιμόθεος Βενέρης, γράφει στην σελ. 16 «Μετά την πτώσιν του Ηρακλείου οι Τούρκοι έγένοντο κύριοι της νήσου. Δέν ήδυνήθησαν ούχ ήττον νά καταλάβουσιν τά όρεινά ό ιαμερίσματα των Σφακιών και του Αποκορώνου, όστι τό φιλοπόλεμον και άνεξάρτητον των όρεισείων κατοίκων πνεύμα, ούδέποτε έπέτρεψε την προσέγγισιν εις τάς Τουρκικάς Στρατιάς. Έκειθεν έπομένως θά έδίδετο τό

σύνθημα τό προσκλητήριο προς την Έλευθερίαν».

...Τό 1768 ό Ρωσικός Στόλος, περιεπόλει εις τά ελληνικά παράλια, οι χριστιανικοί πληθυσμοί σε μερικά μέρη εξεγέρθηκαν... Τό κίνημα εύρεν ήχώ έν Κρήτη... Πλούσιος Σφακιανός ό Δασκαλογιάννης, έδωκε τό σύνθημα της Έπαναστάσεως... όστις έν τέλει εξεδάρη ζών».

Ο περιηγητής της Κρήτης Άγγλος Πάσλεϋ που έδημοσίευσεν τό 1837, σε βιβλίο, εκτός από τά πολύτιμα άλλα στοιχεία τά όσα έμαθε από ζώντες τότε αγωνιστές, για την καταστροφή του Πύργου του Τούρκου μεγαλοκτηματίου Άληδάκη, καταχωρών και την είκόνα του (σελ. 159), εις εκτίκην, για την καταστροφή των Σφακιών τό 1770 αναφέρει για την Έπανάστασιν αυτήν (εις σελ. 169 2ου τόμου).

Επίσης ό Γάλλος ιστορικός Ε. ΠΕΡΡΩ εις την σελ. 190 του έργου του «Τό Νησί της Κρήτης», που εξέδόθη τό 1879 διδει πλείστα επίσης στοιχεία.

Τέλος από τους Ξένους, σύμφωνα με εκείνα που γράφω, ότι ένω ύπ' όψιν μου ό ΕΜΙΛ ΛΕΓΚΡΑΝΤ εις τό έργον του που εξέδωκε τό έτος 1879, δημοσιεύει και τό γνωστότατο τραγούδι του Δασκαλογιάννη που τό συνέθεσε ό άγράμματος τυροκόμος Μπατζελιός, δίνει πολλά στοιχεία. Ο ΛΕΓΚΡΑΝΤ αναφέρει ότι τά επήρην από αντίγραφον του Μαυρουσιαννάκη. Από τό τελευταίο αυτό τραγούδι έδημοσιεύθησαν, τό 1876, μερικοί στίχοι, στην Συλλογή των Κρητικών Ασμάτων από τον συμπατριώτη μας Άντ. Γιανναράκη. Άλλοι επίσης στίχοι από τό τραγούδι αυτό, έδημοσιεύθησαν τό 1865 εις τό Ημερολόγιον Βοετοϋ (σελ. 48). Καί τό 1886 έδημοσίευσεν επίσης στίχους ό Γεώργ. Σενοδάκης.

Από τους Ιστορικούς μας, εκτός από τους ρητικούς που όλοι γράφουν για την Έπανάστασι του Δασκαλογιάννη ό Παπαρηγόπουλος, στην 'Ιγίνη Ρωμηοσύνη». Έφ' ό πρός ιστορία του «Έλληνικού Έθνους» στον 5ον τόμον (6 -

648 - 649) προσθέτει για τά γεγονότα του 1770:

«Ότι έν Κρήτη εκήρηνε την Έπανάστασιν ό Δασκαλογιάννης, όποϋτον των Σφακιανών... κ' ήτον και νοικοκύρης κ' έκανεν περικάλεσιν νά έτων συνεννοείτο μετά του Μπενάκη και των Μανιατών και έγκαίρως είχε κομίσει εις Σφακία ίκανήν έφοδίον προμήθειαν».

Ο Καρολίδης στο Έργον του «Ιστορία του 18ου αιώνος» ένω και αυτός γράφει με πολλές λεπτομέρειες για την έπεκτατική πολιτική των Ρώσων, στην Μεσόγειο εις βάρος της Τουρκίας, που έφερεν την άμεση αντίδρασι της Άγγλίας που έπεδίωκε μόνη νά αντικαταστήσιν την Ανατολική Μεσόγειο τον «Άσθενή» από τότε, Τουρκικό Παράγοντα, δέν αναφέρει και την Έπανάστασι του Δασκαλογιάννη.

Στην Μεγάλη Έλληνική Έγκυκλοπαίδεια και σε άλλα Ιστορικά Έργα που γράφουν για τις προηγηθείσες έπαναστατικές ενέργειες της Πανεθνικής, του 21 κάνουν πολύ λίγο λόγο, από άγνοια ή από σκοπιμότητα για την Κρητική Έπανάστασι του Δασκαλογιάννη.

Γ. ΚΟΤΣΟΛΑΚΗΣ

ΛΗΨΙΣ ΜΕΤΡΩΝ ΔΙΑ ΤΗ ΝΠΡΟΣΤΑΣΙΑΝ ΤΩΝ ΠΤΗΝΩΝ ΝΟΜΟΥ ΕΚ ΤΗΣ ΨΕΥΔΟΑ) ΠΛΟΥΣ

Φέρομεν εις γνώσιν των πτηνοτρόφων του Νομού μας, ότι εις τά πτηνοτροφεία περιοχής Μεγάρων ένεφανίσθη επιζωστία ψευδοπανώλους των όρνίθων και έπιστώμεν την προσοχήν των όπως λάβωσι τά κάτωθι μέτρα διά την προστασίαν των πτηνών των:

- 1) Μή προμηθεύονται νεοσσούς και όρνιθες εκ της ώς άνω περιοχής.
 - 2) Προβώσιν εις τον έμβολιασμόν των όρνίθων των πτηνοτροφείων των, συμφώνως προς τάς ύποδείξεις της Υπηρεσίας μας.
- ΕΚ ΤΗΣ ΝΟΜΟΚΤΗΝΙΑΤΡΙΚΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ

ΓΥΜΝΑΣΙΟΠΑΙΔΩΝ ΝΙΚΗΣ ΜΟΝΑΔΟΣ

ήλθον τον χώρον των έγκαταστάσεων και ένημερώθησαν και έν τη πράξει επί της λειτουργίας του έργοστασιου υπό των συννοδών καθηγητών κ. κ. 1) Έμμαν. Τζανακάκι, 2) Εύαγγελου Σπιτά και 3) Κωνστ. Στρατιδάκι, όστινες έτόνισαν εις αυτούς και την σημασίαν διά την οικονομίαν και την πρόοδον του τόπου της νέας ταύτης διομηχανικής μονάδος.

ΠΕΡΙΚΟΠΕΣ ΤΟΥ ΠΕΝΤΑΓΩΝΟΥ

Ο ύπουργός Άμύνης κ. Λαίρντ έδήλωσεν ότι από τάς περικοπάς θά έπηρεασθούν 93.900 έργαζόμενοι εκ των όποιων 35.300 στρατιωτικοί και 58.600 π...